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вують відповідну правову норму. Від якості тлумачення залежить 

ефективність реалізації норм сімейного права.  

Під юридичним тлумаченням, як правило, розуміють особ-

ливий розумовий процес та вид юридичної діяльності, який має на 

меті зʼясувати та розʼяснити зміст норм права, положень інших 

правових документів з метою правильної їх реалізації [1, с. 250]. 

Принципи сімейного права можуть застосовуватися як у 

тлумаченні-зʼясуванні (коли субʼєкт правозастосування зʼясовує 

значення норми сімейного права для себе з метою правильного 

застосування її), так і у тлумаченні-розʼясненні (коли діяльність 

певних органів та осіб, спрямована на забезпечення правильної 

реалізації сімейно-правових норм, і оформлюється у вигляді інтер-

претаційних актів).  

Офіційне тлумачення положень Сімейного кодексу України 

здійснено Конституційним Судом України у двох рішеннях, зокре-

ма у справі про різницю у віці між усиновлювачем та дитиною та 

у  справі про офіційне тлумачення положення ч. 1 ст. 61 СК [2; 3]. 

В обґрунтуванні своїх рішень КСУ використовував принципи пра-

ва, зокрема у рішенні № 3-рп/2009 від 3 лютого 2009 р. застосовано 

принципи державної охорони дитинства, пріоритету забезпечення 

сімейного виховання (ч. 3.1), державного захисту дітей-сиріт та 

дітей без батьківського піклування, пріоритету інтересів дитини 

(ч.  3.2) та принцип рівності (ч. 3.3). У рішенні № 17-рп/2012 від 

19  вересня 2012 року Конституційним Судом України застосовано 

принцип добровільності шлюбу та рівності прав і обовʼязків жінки 

та чоловіка у шлюбі (ч. 2.1). Крім того тлумачення терміну «член 

сімʼї» КСУ здійснив у рішенні № 5-рп/99 від 3 червня 1999 року, 

і  при цьому також були враховані такі принципи сімейного  

права як добровільність шлюбу, рівність прав подружжя та рівність 

дітей (ч. 3) [4]. 

При тлумаченні норм сімейного законодавства не тільки 

зʼясовується зміст норми, але і вдається усунути суперечності,  

неузгодженості та прогалини у правовому регулюванні сімейних 

відносин, що призводить до ефективної реалізації сімейно-

правових норм.  

В науковій літературі окремо виділяють принципи тлума-

чення, на які принципи права впливають наступним чином: прин-
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ципи права є основою принципів тлумачення, визначають їх розви-

ток та реалізацію; принципи права є критеріями, яким повинні  

відповідати результати тлумачення [5, с. 124]. Ми погоджуємося 

з  такою позицією і вважаємо, що принципи тлумачення – це мето-

дологічні засади інтерпретаційної діяльності, і вони, як і весь про-

цес та результати тлумачення мають відповідати принципам права.  

Шевчук С. принципи тлумачення поділяє на загальні і спеці-

альні. До спеціальних принципів він відносить: принцип комплекс-

ності (закон має тлумачитись як єдиний акт, тобто окремі його по-

ложення не можуть тлумачитися окремо, чи у межах статті або 

розділу); принцип pari materia (закони, які регулюють однопредме-

тні чи близькі по предмету відносини, повинні тлумачитись узго-

джено, у взаємозвʼязку); принцип eiesdem generis (якщо загальне 

слово йде за двома або більше спеціальними, то значення загально-

го слова обмежується значенням попередніх спеціальних слів); 

принцип noscitur a sociis (якщо слово має кілька значень, його по-

нятт у законі визначається за контекстом); принцип expressio unius, 

exclusio alterius (буквально «включення одного виключає інше», 

якщо у тексті закону встановлено якийсь перелік, то його слід роз- 

глядати як остаточний, і він не може розширено тлумачитися); 

принцип обмеженого тлумачення правових норм, які встановлюють 

юридичну відповідальність; принцип золотого правила (якщо ре-

зультати «звичайного» тлумачення, згідно з загальноприйнятим 

літературним прочитанням тексту, є абсурдними, то в такому разі 

застосовується додаткове значення «сумнівного» правового поло-

ження); принцип відповідності волі законодавця (при наявності 

суперечливих правових положень слід застосовувати тільки ті, які 

найбільш точно відповідають волі законодавця) [6, с. 210–211]. 

Важливим принципом тлумачення є принцип самообмеження інте-

рпретатора, згідно якого він повинен розкрити зміст норми, термі-

ну, викласти їх сутність в доступній та зрозумілій формі, деталізу-

вати, але при цьому інтерпретатор не має права змінювати норму 

або створити нову [7, с. 12]. 

Окремо досліджують науковці принципи тлумачення, що за-

стосовує Європейський суд з прав людини, серед яких виділяють: 

телеологічний підхід (тлумачення має ґрунтуватися на «обʼєкті та 

цілях» Конвенції, в тому числі таким як «захист індивідуальних 
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прав людини» та просування «ідеалів, цінностей демократичного 

суспільства»; врахування національного права європейських дер-

жав і міжнародних стандартів; принцип пропорційності та справед-

ливого балансу; доктрина «меж розсуду» (вона у загальному розу-

мінні передбачає, що держава наділена певним ступенем дискреції 

при застосуванні законів, адміністративних чи судових заходів у 

сфері прав та свобод, які підлягають нагляду з боку інституцій ЄС); 

доктрина «четвертої інстанції» (згідно неї ЄСПЛ не вважається 

судом «четвертої інстанції», тобто він не переглядає рішення як суд 

апеляційної чи касаційної інстанції); принцип ефективного тлума-

чення; принцип цілісності інтерпретації Конвенції; автономність 

значення термінів та ін. [8, с. 167–169]. 

Таким чином, є різні підходи до визначення принципів тлу-

мачення, але очевидно, що вони є тими загальними засадами, 

які  дозволяють інтерпретувати норми сімейного законодавства 

та  договорів між учасниками сімейних відносин у відповідності до 

принципів сімейного права. 

Отже, тлумачення норм сімейного права може передувати їх 

застосуванню, а може здійснюватися під час їх реалізації. Безпере-

чно у процесі тлумачення застосовуються принципи сімейного 

права, на основі яких повинна здійснюватися інтерпретаційна дія-

льність, і їм повинні відповідати результати тлумачення.  
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